

2025 全球傑出僑生校友【社會公益獎】

寮國安聯國際醫療中心急診部主任及醫療顧問 張盛銘

五十歲那年，他離開臺灣醫院體系，回到寮國荒僻的診間，親自為無數重症病人縫合、轉診、翻譯。從水患現場到偏鄉義診，從緊急救援到醫療床捐贈，他不只是一位急診醫師，更是一條連接寮國與臺灣醫療人道救援的生命線，張盛銘，選擇用臺灣所學的醫療，回饋到僑居地的寮國僑生。

張盛銘醫師 1961 年出生於寮國，父母皆為僑居當地的潮州華人。因家庭重視教育，他 13 歲時遠赴臺灣求學，自中國醫藥大學畢業後，先後曾任於光田醫院與新竹南門醫院擔任外科/急診醫師，長年浸潤在臺灣的醫療教育體系下，養成紮實的醫療專業能力。

在中國醫藥大學求學期間，張盛銘不僅專注學業，也時常參與僑生聯誼、社團活動，培養了日後跨文化醫療協調的軟實力，他對臺灣醫療體系的深刻理解，尤其在急診、公共衛生、社區醫學的整合經驗，成為他日後投入寮國偏鄉醫療服務的重要基石。

選擇返鄉常駐寮國首都永珍市，也曾駐過寮國金三角地區建立當地醫院，在中部沙灣那吉省特區擔任醫療顧問，及協助南部地區醫療資源發展。

他的貢獻橫跨災難醫療、空陸轉診、義診、志工協調與國際合作等五大面向：

「災害緊急醫療協調」

2018 年 7 月寮國阿速坡水壩潰堤，他第一時間奔赴現場，聯繫寮國外交部與慈濟基金會，成功促成臺灣首次對寮國的人道援助，並親自擔任義診行動翻譯與現場協調人。

「國際義診行動貢獻者」

2019 年，他協助慈濟國際人醫會於占巴薩省、阿速坡省等地舉辦史上首次大型跨國義診，為期三天的行動動員 9 國逾百位醫護志工，服務超過 3,100 人次，提供外科、牙科、眼科、中醫、內科診療。他不僅參與翻譯、協助手術，更是重要的策略聯絡人。

「日常醫療與轉診支援」

長年在永珍地區提供急診醫療與重症轉診服務，協助臺僑與當地居民轉至泰國、越南、臺灣等地進行專科治療，他也支援寮國空中救護與病患通報系統的建立，是官方指定的醫療顧問。

「醫療資源倡議與捐贈」

在慈濟義診後，持續推動病床、點滴架與醫材捐贈，為當地醫院改善設備，協助提升醫療制度運作效率。

「僑界健康守門人」

長期擔任寮國臺灣商會聯合總會醫療顧問，主動提供僑民緊急協助與健康諮詢，疫情期間更協助設計口罩配發與接種評估流程，是臺僑眼中的「永遠值班醫師」。

張醫師表示，他希望未來能成立「寮國行動健康推進小組」，整合臺灣與國際的 NGO 資源，深入農村與山區，從健康篩檢、衛教推廣到遠距診療，打造屬於當地的永續醫療網，他也希望培養更多寮國當地青年投入醫護行列，真正實現自助與互助。